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江苏金陵中学2008—2009学年度高三第一学期期中试卷
地 理 试 题

一、选择题（共60分）

（一）单项选择题：本大题共18小题。每小题2分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

下表为我国甲、乙两城市某日日出、日落时间（北京时间）统计表，据此回答4—7题。

	城市
	日出时间
	日落时间
	二分日正午太阳高度

	甲
	4：30
	18：30
	45°

	乙
	7：10
	19：30
	60°


1．甲城市的经度为



（    ）


A．120°E
B．127.5°E
C．112.5°E
D．123.5°E

2．乙城市在甲城市的



（    ）

A．东北方
B．西北方
C．东南方
D．西南方

3．甲地区发展农业的有利条件是


（    ）


A．纬度低，热量充足
B．土壤肥沃、地势平坦


C．山地垂直地域差异显著
D．迎风坡降水丰沛

4．乙地区经济发展的限制性因素是


（    ）


A．交通落后
B．土壤荒漠化
C．土壤盐碱化
D．农林资源锐减

图1为“甲乙丙四个国家2007年0—15岁、15—65岁、65岁以上三个年龄段的人口比例示意图，”读图完成5—7题。
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5．未来人口压力最大的国家是


（    ）


A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

6．图2为人口出生率与死亡率变化示意图，下列判断正确的是

（    ）


A．甲图处于B年份

B．乙国处于A年份


C．丙国处于C年份

D．丁国处于D年份

7．上个世纪70年代以来，中国人口出生率和自然增长率均明显下降，最主要的原因是（    ）


A．高速的经济增长

B．特定的人口政策


C．社会保障水平的提高
D．医疗卫生事业的发展

表1资料摘自联合国于2000年发布的预测报告，反映了2001—2050年世界移民趋势。据此完成8—9题。

	迁出国
	数量（万人/年）
	迁入国
	数量（万人/年）

	中国
	30.3
	美 国
	110.1

	墨西哥
	26.7
	德 国
	21.1

	印度
	22.2
	加拿大
	17.3

	印度尼西亚
	18.0
	英 国
	13.6

	菲律宾
	14.4
	澳大利亚
	8.3


8．分析上表可得出，推动世界人口迁移的主要原因是

（    ）


A．各国气候条件的差异
B．各国个人收入的差异


C．各国宗教信仰的差异
D．各国教育水平的差异

9．下列关于人口迁移影响的叙述，正确的是


（    ）


A．减轻了迁入地就业压力


B．加重迁出地环境压力


C．为迁入地提供劳动力，促进经济发展


D．对迁出地人们生活观念的更新没有帮助

图3 为“某国城镇人口和乡村人口的变化示意”。读图，回答10—12题。
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10．2000年该国城镇化水平约为


（    ）


A．15%
B．35%
C．55%
D．75%

11．20世纪该国城镇人口比重增长最快的时期是

（    ）


A．60年代初期
B．70年代中期
C．80年代中期
D．90年代后期

12．1961—2007年，该国城镇化总体趋势表现为

（    ）


A．乡村人口持续增加
B．城镇人口缓慢减少


C．进入加速度发展阶段
D．进入效区化阶段

M公司为世界著名的电子企业，于1992年开始在我国天津经济开发区兴建生产厂。目前天津已成为M公司在全球最大的生产基地。M公司的天津生产基地本着就近采购的原则（图4），使在华供应商由1995年的130多加发展到2001年的700多家。完成13—15题。
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13．与北京相比，天津成为M公司向中国产业转移的首选地的优势条件是
（    ）


A．海运方便
B．市场潜力大
C．研发力量强
D．生产成本低

14．在跨国公司的全球化战略中，M公司第II类供应商选址天津的主要原因是
（    ）


A．接近原料地

B．接近市场


C．接近研发中心

D．接近国际航空港

15．天津下列企业中，最有可能成为M公司第IV类供应商的是

（    ）


A．化工厂
B．食品厂
C．电子元件厂
D．家具厂

16．图5是“我国珠江三角洲基塘生产示
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意图”，“基塘生产”所属的农业地域

类型是                  （    ）


A．商品谷物农业


B．乳畜业


C．混合农业


D．水稻种植业

17．图6中阴影表示水稻种植业的主要分

布范围，该农业地域类型   （    ）


A．主要分布在西亚和中亚


B．主要生产玉米、小麦等谷物


C．以家庭经营为主，单产低，商品率高


D．是精耕细作的集约农业，需投入大量劳动力

18．能够正确体现工业地域形成逻辑顺序的是

（    ）


①工业集聚
②工业联系
③工业地域 


A．②①③
B．①③②
C．③①②
D．①②③

19．某业务员通过互联网采购了山东烟台的5吨优质苹果，运到浙江杭州销售。该业务员这次活动涉及的地域联方式共有


（    ）


A．通信、商业贸易

B．交通运输、商业贸易


C．通信、交通运输

D．通信、交通运输、商业贸易
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20．图为科甜菜制糖废水的末端处理示意图，从可持续发展的角度看，该流程
（    ）


A．实现了废弃物的零排放



B．实现了生态、经济、社会三种效益的和谐统一


C．提高了糖的产量和质量


D．促进了技术的进步和提高

读表2，完成21—22题。

表2  甘区域2000—2004年湿地的转化           单位：m2
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转化来源

湿地类型
	旱田
	城镇用地
	工矿用地
	草地
	其他

	河渠
	489
	—7
	0
	235
	48

	海涂
	43
	—155
	—2027
	0
	17627

	水库坑塘
	25657
	—33
	—211
	5694
	926

	水田
	76
	—793
	1053
	0
	0


注：表中数据正值表示正向转化——湿地面积增加，负值表示逆向转化——湿地面积减少。

21．各类湿地面积变化幅度由小到大顺序为


（    ）


A．水库坑塘    海涂       水田       河渠


B．河渠        水田       海涂       水库坑塘


C．水田        河渠       水库坑塘   海塘      


D．河渠       水库坑塘    海涂       水田

22．与2000年相比，2004年该区域


（    ）


A．物种多样性的有所减少
B．水鸟栖息地减少


C．生态环境有所改善
D．湿地面积减少

（二）双项选择题：本题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题任选两项且全选对者得3分，只选一项且选对者得1分。其余情况均不得分。

读1992年中国农业区划委员会对我国各地的土地生产潜力和最大可能人口密度估算的部分数据（表3），完成23—24题。

	具体地区
	年生物量（万吨）
	可载人口量
	最大人口密度（人/平方千米）

	长江中下游
	88600
	22000
	395

	青海、西藏
	10000
	1000
	4


23．形成表3中两地区土地生产潜力差异的因素主要是

（    ）


A．水文
B．地势
C．日照
D．热量

24．下列关于青藏地区环境人口承载力特点的叙述，正确的是

（    ）


A．地域辽阔，资源丰富，环境人口承载力大


B．毗邻海洋、气候湿润，环境人口承载力大


C．地理环境“高、寒 ”，生态脆弱，环境人口承载力小


D．充分利用该地区丰富的太阳能辐射能，可提高土地生产潜力和环境人口承载力

2005年至2010年广东省规划投资1800亿元，重点新建、扩建4个炼油项目，5个乙烯项目，并在沿海地区集中布局建设5个石化基地，进军亚洲石化生产中心。据此回答25—26题。

25．广东将设立石化工业园区，实行炼化一体化，引导产业向园区、沿海石化基地集聚。其主要目的是



（    ）


A．资源共享和追求集聚效应
B．便于工厂职工上下班


C．减少运费，降低生产成本
D．便于化工产品运输

26．广东省石化产业可持续发展应采取的主要措施有

（    ）


A．采用和推广清洁生产技术 
B．招收廉价劳动力，降低工资成本


C．加强航空港建设，保证产品运输
D．建立原油储备，保证原料供应

图8是“美国本土某两种农作物分布示意图”，读后回答27—28题。
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27．结合美国自然条件分析，该种农作物最有可能是

（    ）


A．牧草
B．玉米
C．蔬菜
D．花卉

28．图中所示地区，形成该种地域类型规模化生产的主要原因是

（    ）


A．交通条件的改善
B．劳动力丰富廉价


C．冷藏技术的发展

D．地形平坦、土壤肥沃

图9表示“经济发展与环境关系示意图”，读图回答25—26题。
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29．图9中A→B阶段的主要产业可能有


（    ）


A．航天工业
B．煤炭工业
C．钢铁工业
D．微电子工业

30．一些发达国家的环境污染水平于B点以后发生转变，其原因是
（    ） 


A．科学技术进步

B．工业发展迅速放慢


C．产业结构调整 

D．城市化水平不断提高

二、综合题（本大题共5小题，计60分）

31．图10为：“欧洲西部某城市地租等值线图（地租值为a>b>c）”，读后回答问题。（9分）

   （1）图中地租值变化主要受           的影响，受此影响各功能分区空间分布大体呈

           状，a等值线以内的地区，一般以           区（功能区）分布为主。
   （2）理想状态下，a、b两等值线将形成           区，该功能区所占城市面积比例

           （大、小）

   （3）P点地租值           （高或低）于b，试分析

造成该地租值变化的可能原因？

    （4）按城市合理规划的要求，在图中用≡在图中适当位置圈出绿化带。

32．读图11，回答下列有关问题。（12分）
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   （1）A图中阴影区域表示的农业地域类型机械化程度一般较            ，该地区发展该种农业的有利自然条件有           、           、           等。

   （2）结合当地的环境特征分析，恒河三角洲地区粮食生产的制约因素主要有哪些？

   （3）图中箭头反映了70年代美国西部的工业企业不断向亚洲特别是东南亚地区转移的方向，这些地区吸引美国西部核类工业企业的主要优势条件有（    ）

A．成本低廉

B．原料丰富

C．科技水平高

D．现代高速交通便利

33．阅读下列材料，回答下列问题。（14分）

材料一：湖南省被誉为“有色金属之乡”，已探明储量的有色金属有37种，其中锑的储量居世界首位，钨、铋、铅锌储量也很丰富。湖南省有色金属冶炼工业基础较好，株洲有全国规模大、技术先进的铅锌冶炼厂。

材料二：图12为“湖南省有色金属工业发展条件示意图”
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材料三：湘东和湘南地区主要有色金属矿储量情况表

	地区
	主要城市
	
	储量占全省百分比（%）

	
	
	锑
	钨
	锡
	铅
	锌
	铜
	汞
	铋

	湘东
	长沙、株洲、湘潭
	0.62
	0.72
	0.10
	2.92
	10.12
	32.44
	
	

	湘南
	衡阳、郴洲、永州
	3.30
	94.14
	99.71
	72.61
	55.68
	54.90
	1.14
	100.00


   （1）湖南省有色金属矿产资源的特点有             、            。（2分）

   （2）湖南省水资源主要分布在            ，影响分布的主导因素是            。（2分）

   （3）分析比较湘东和湘南地区发展有色金属工业的有利条件。（4分）

   （4）酸雨是PH值小于5.6的大气降水。湖南省酸雨最严重的城市有             等。分析该地区多酸雨的主要人为原因及其防治措施。（6分）

34．阅读下列两国图（图13和图14），回答下列问题。（12分）
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   （1）位于C港西南方向且距离最近的世界著名海峡名称是            。试分析C港成为世界著名大港的重要交通位置条件。

   （2）分析甲、乙两阴影区的位置及自然环境特征，写出图13中甲阴影区与图14中乙阴影区农业结构的主要不同之处，并分析其形成的主要自然原因。

   （3）甲区以油气开采和化工、机械设备、食品工业为其主导部门。试用你所学地理知识给予合理解释。



35．图15为我国京沪高速铁路践线示意图，读图回答下列问题。（12分）

   （1）沿京沪高速铁路经过的自然带由南向北依

次是            和            ，这表

现为地带分异规律/。

   （2）京沪高速铁路全线尽可能采用以桥代路方

式，其目的主要是为了（    ）

A．节省投资成本


B．缩短施工时间

C．保护野生动物


D．节省土地资源

   （3）京津唐地区与沪宁杭地区相比，发展工业的

自然条件中，主要优势是               ，

            。

   （4）沪宁杭地区已成为世界六大城市群（带）之一，推动其城市化进程的主要动力是            。在沪宁杭地区，服务范围最大的城市是            。
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